

行风建设先进风采 28
弘扬行风正气 推进行风建设

倡导廉政之风 书写清廉之名

——开封市卫生局行风建设综述

本报记者 李季

“十一五”期间，开封市卫生局纪委加强党风廉政建设和反腐败工作的决策部署，领导班子团结务实、廉洁勤政；干部队伍政治坚强、纪律严明、业务精通、作风优良。在实际工作中，开封市卫生局纪委坚持解放思想、实事求是，与时俱进，开拓创新，努力提高纪检监察工作能力；坚持以人为本、执纪为民，认真履行职责，取得了显著的工作成效。

七项举措推进反腐倡廉建设

——坚持每年修改并签订开封市卫生系统党风廉政建设、行业作风建设目标责任书；定期抽调局纪检监察、物价、药剂骨干组成督导检查组；对全市各医疗卫生单位的党风廉政建设、行业作风建设、医疗服务收费、药品和医用耗材招标价格执行等民众关注的热点问题进行检查，做到边查边改、边改边建，立足整改落实。

——严格执行反腐倡廉建设五项重点要求。一正确行使权力，二是恪守法纪，三带头廉洁自律，四自觉接受监督，五从严管理干部；认真监督、检查和执行《开封市卫生局关于公务接待经费结算有关问题的通知》、《开封市卫生局机关车辆使用管理办法》、《开封市卫生局机关财务管理规定（试行）》等制度。

——认真抓好医院行风测评

工作。对开封市直、驻汴医疗卫生单位每年进行两次行风测评，对存在问题的单位下发整改通知书，督促限期整改。

——加强医德医风考评建档工作。对各医疗卫生单位医德医风建设及行风举报、群众电话来访、网上群众意见回复等建立了档案，完善了制度，促进了医疗服务质量的提高。

——加强反腐倡廉警示教育。

坚持每年开展反腐倡廉警示教育月活动，推进了行风建设深入开展。

——做好重大事项报告工作。每月对卫生系统各医疗机构上报的重大事项进行总结分析，及时向卫生局党委反馈卫生系统内的重大报告事项，内容涉及大型医疗设备采购、基础设施建设、车辆购买、人员引进等重大事项的各个方面。加强对卫生系统各医疗机构的监管力度，为局党委反腐倡廉建设决策提供了依据。

——积极推行并制定干部问责制度。出台了卫生系统《关于实行干部职工问责的暂行办法》，推进了党员干部作风建设，强化了干部职工的责任意识、服务意识，提高了党员干部队伍的素质。

三个“关口”监管解决突出问题

首先，把好纠风工作目标管理

责任关口。开封市卫生局纪委坚持“谁主管，谁负责”、“管行业必须管行风”的原则，建立了纠风工作督

机制，对开封市直、驻汴医疗卫生单位和县（区）卫生部门定期实

施责任督导。

针对每年行风评议中群众反映的意见、建议，认真制定整改措施，督促医疗卫生单位进一步加强医疗管理，强化服务意识，完善服务措施，改进就医流程，提升服务水平，使群众满意度不断提升。

积极推行医德考评制度，严格落实处方评价制度、合理使用抗菌素的有关规定及临床用药“双十”制度。

不断加强医疗服务行为和药品使用的监管，认真开展医药购销领域商业贿赂专项治理工作，对重点岗位、重点人员制定完善了行为规范和处罚制度，建立了纠风工作、治理商业贿赂网络监督体系，取得了良好效果。

其次，把好医德医风教育关口。开封市卫生局纪委在开封市的公立和民营医院统一制作安装了40个医德医风举报信箱，组织监察室工作人员每月开箱统计，并认真分析，对医院行风建设拿出督查意见，将医德医风状况与医务人员定期考核、职称晋升、评先评优、奖金分配等有机结合。并

大力倡导以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会为主要内容的职业道德，引导广大医务人员比敬业、比奉献、比服务，争做优秀服务标兵。

最后，把好规范医疗服务和收费行为关口。开封市卫生局纪委通过强化医疗服务监管，完善医疗单位药事管理制度，使医院药品收入控制指标逐月下降，基本药物目录使用配比不断上升。让医院对服务收费和药品、检查收费做到每月自查，卫生局每季度督导和每半年进行一次检查通报，有效减轻了群众医药费用负担。

据全省最新统计数据显示，河南省城市医院人均住院费用为463.28元，开封市为266.85元；河南省城市医院日平均门诊费用144.06元，开封市为51.12元。开封市群众医疗消费大大低于全省和全国患者平均日医疗花费水平，较好地缓解了群众“看病贵”问题。

为此，开封市卫生局连续3年荣获全省卫生系统政风行风建设先进单位、“十一五”全省卫生系统行风建设先进单位和全省药品集中采购工作先进单位等称号，获省卫生厅、省纠风办公室奖励汽车两辆、电脑两台；连续5年获开封市纪检监察调研信息工作先进单位等表彰。



开封市卫生局纪委书记刘孝锋在基层检查工作

认真履职 常学常新

——记河南省行风评议先进个人、开封市卫生局纪委副书记兼监察室主任李培玉

本报记者 李季

2010年是“十一五”收官之年，也是开封市卫生事业迈上新台阶的一年。开封市卫生系统积极做好党风廉政建设、纪检监察反腐纠风工作，全面完成了各项工作任务，取得了较为明显的成绩。开封市卫生局纪委副书记兼监察室主任李培玉也因此获得了河南省卫生系统行风评议先进个人的殊荣。

在工作中，李培玉认真履行职责，抓好党风廉政建设和反腐败纠风工作的落实。加强考核，强化监督，切实加强反腐倡廉建设。他认真学习贯彻落实《廉政准则》，进一步规范党员领导干部廉洁从政行为。他积极营造廉政氛围，并加强对举办庆典、研讨会、论坛等活动的清理摸底调查工作。积极开展廉政文化建设。同时，做好重大事项报告工作，深入学习贯彻新版《行政监察法》，加强“关口”监管，着力解决损害群众利益的突出问题，建立完善惩治和预防腐败体系建设长效机制，控制医院药品收入比例，围绕重点工作狠抓落实，开展医院药品收入控制指标检查督导。

李培玉在工作中积极营造廉政氛围，开展廉政文化建设。同时，做好重大事项报告工作，深入学习贯彻新版《行政监察法》，加强“关口”监管，着力解决损害群众利益的突出问题。他倡导“谁主管，谁负责”、“管行业必须管行风”的原则，切实加强对纠风工作的领导。同时，着力长效机制建设，严格规范医疗卫生服务行为，积极推行医德考评制度，严格落实处方评价制度、合理使用

观摩活动。

李培玉还以行风评议为契机，采取五项措施推进卫生行风建设。首先，他积极推动行风建设。加强监督，整改到位，制订了《开封市卫生系统万人评议机关行风活动日常考核办法》；与民沟通，开通政风行风热线。他

认真组织开封市直各医院院长、局有关科长参加开封市电视台开通的政风行风热线现场答疑活动；认真了解民意，抓好医院行风测评。他认真组织开展民主评议医院行风工作，分别对开封市直、驻汴医疗卫生单位进行行风测评，对存在问题的单位下发整改通知书，督促其限期整改；加强医德医风考评建档工作，提高医疗服务品质；开展万人评议机关评议行风工作。

李培玉利用纪检工作特性，着力解决损害群众利益的突出问题。他倡导“谁主管，谁负责”、“管行业必须管行风”的原则，切实加强对纠风工作的领导。同时，着力长效机制建设，严格规范医疗卫生服务行为，积极推行医德考评制度，严格落实处方评价制度、合理使用

抗菌素的有关规定及临床用药“双十”制度，建立了纠风工作、治理商业贿赂网络监督体系，取得了良好效果。

此外，李培玉指导各医疗单位将医德医风状况与医务人员定期考核、职称晋升、评先评优、奖金分配等有机结合，引导广大医务人员比敬业、比奉献、比服务，争做优秀服务标兵。李培玉督促医疗单位强化医疗服务监管，完善医疗单位药事管理制度，严格执行《处方管理办法》和临床用药“双十”制度，严格执行医院财务管理和物价收费标准各项规定，落实好“一日清单”制和费用查询制。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。李培玉告诉记者，他现在正在着手建立完善惩治和预防腐败体系长效机制。在领导干部监督环节、药品集中招标采购环节、卫生监督执法环节、医疗服务收费环节、医疗经营活动环节等5个方面制订了30项制度，形成了网络监督体系，保证开封市卫生局反腐倡廉建设和惩防体系建设牵头任务和各项配合任务的落实。



工作中的开封市卫生局纪委副书记兼监察室主任李培玉

社区是过度输液的第一道防控墙

宁波大学医学院附属医院 王德扬

三门峡：社区医生辖区送健康



近日，三门峡市湖滨区第二社区卫生服务站的医务人员及黄河医院部分专家走进市黄南五辖区，为辖区居民举行高血压防治、科普教育讲座等活动。

刘岩 孙凯 王友清/摄

如果过度输液在社区医疗机构得不到有效控制，一方面会造成医疗资源的浪费，加重患者的经济负担；另一方面也会加大医疗风险。输液是直接从静脉给药，如果出现输液反应及药物不良反应，都会加重病情，甚至造成无法挽救的后果。宁波某社区卫生服务站就曾发生过一例经青霉素皮试阴性，在输液中意外发生过敏性休克致死的事故。因而，有不少社区医生也认为在社区输液的风险实在太大，尤其是在设备条件和技术力量不足的机构，滥用输液会对患者的生命安全构成威胁。社区家庭病床科的医生担心，如果上门为患者输液，而医生又不能一直守候在患者旁边，换瓶、拔针等事情常常需要由家属承担，安全隐患势必更多。因此，对于需上门服务的患者应尽可能口服给药，避免打针，更不宜输液，这不是为了图方便，而是为了安全。

社区论坛

洛阳：“家庭医生”成为最可爱的人

本报讯（记者 刘永胜 通讯员 范海岚）家庭巡诊、家庭出诊、家庭健康指导、家庭康复指导、家庭护理和按需签约服务——如今，在洛阳市涧西区珠江路社区，这样的“六上门”服务越来越受到人们的欢迎，居民们纷纷说，穿梭社区的“家庭医生”，不是亲人生似亲人，是他们心中最信赖、最可爱、最离不开的“亲人”。

“刚开始不理解，如今离不开！”社区居民孙师傅说，今年4月，洛阳市在他们社区率先启

动了“家庭医生责任制”工作，他和老伴都将信将疑，认为这样好事只有在电视上才会有的。谁知，签约后，全科医生张晓红就上门了，一次、两次、三次，随着服务次数的增加，双方亲密的就像一家人一样。“现在，老伴见了张晓红，不叫闺女不说话；我们老两口有个头疼脑热的，一看他们那浅蓝色的标志服，病就好了一大半！”孙师傅说。

截至目前，社区里共有5支这样的“家庭医生”服务团

队”，珠江路社区卫生服务中心主任赵晓宏说，中心为“家庭医生”配备了专用台式电脑、出诊专用笔记本电脑、出诊箱等必要的办公用品，把签约户数、签约人数、服务质量、质量评估、服务对象满意度等，纳入每月“家庭医生”的绩效考核，效果良好。短短半年多时间里，社区内就签订协议315户，签约率为51.69%；建立健全档案1232份，健康档案使用率90.16%；管理重点人群1140人，居民对“家庭医生”的满意度达98%以上。

社区信息

开封：片医在全国演讲决赛中创佳绩

本报讯（记者 李季）记者日前从开封市卫生局获悉，该局代表刘娟以全省第一的成绩参加了“我身边的社区卫生服务”主题演讲全国总决赛，取得了全国第三名的好成绩。

据了解，此次“我身边的社

区卫生服务”全国总决赛由卫生部主办、中国社区卫生协会承办，来自全国28个省、自治区、直辖市的68名优秀选手代表参加了本次比赛。

经过分组复赛，刘娟以小组第一名的成绩参加了总决赛，她以质朴的语言、鲜活的事例、丰富的情感，讲述了自己亲历或者发生在身边的社区

卫生故事，诠释了社区卫生工作的内涵，展现了社区卫生工作者的风采，引起现场观众的共鸣。

经过现场12位专业评委和20位行业评委的现场打分，刘娟最终获得了全国第三名的好成绩，为我省及开封市卫生局赢得了荣誉。